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Жан чы ны з су сед ніх вё сак ганд лю юць пер шым ура джа ем 
чор ных ягад. І трэ ба ска заць, яга ды яны збі раць уме юць: чар ні-
цы чыс тыя, ні бы пе ра бра ныя; ні ліс точ ка, ні іг лі цы ў вя дзер цы. 
До ма пе ра мы ва ла куп ле ны сло ік ляс ных да роў — ні вод най 
смя цін кі не знай шла. Яга ды смач ныя, не кіс лыя і вель мі моц-
ныя, хоць і не надта буй ныя.

Ні на Кар паў на Ша ве ка (на здым ку спра ва) з Да ма ча ва ска-
за ла, што ўжо не каль кі га доў мае доб рую пры баў ку да пен сіі ад 
збо ру чар ніц. Ця пер пры нес ла на про даж два ма лень кія вя дзер-
цы, а ка лі се зон рас пач нец ца поў нас цю, бы вае, за дзень і 10-літ-
ро вае вяд ро збі рае, а то і два. Яе су сед ка па пры лаў ку На дзея 
Да ра фе еў на ад зна чы ла, што гэ та пер шыя яга ды, цал кам увой-
дуць у сі лу і наль юц ца спе лас цю чар ні цы праз ты дзень-дру гі.

А па куль на ват спрак ты ка ва ныя збор шчы цы не да юць дак-
лад ных пра гно заў на ўра джай гэ та га го да. Трэ ба па ча каць, 
ка жуць яны, та ды ста не кан чат ко ва яс на.

Ма шы ны ак тыў на спы ня юц ца ка ля гэ та га на ве са. Паў літ ро вы 
сло ік чар ніц каш туе 25 ты сяч руб лёў, літ ро вы — 50. Бя руць у 
асноў ным не больш за літр. Ні на Кар паў на га во рыць, што пер-
шыя яга ды вель мі каш тоў ныя як кры ні ца ві та мі наў, і для зро ку 
ка рыс ныя, і для ўся го ар га ніз ма. Іх трэ ба ес ці све жы мі. А вось 
на рых тоў ваць на зі му ў вы гля дзе ва рэн ня ці за ма рож ваць мэ та-
згод на праз тыд ні два. Та ды яны бу дуць най лепш за хоў вац ца.

Па ці ка ві ла ся, хто па бу да ваў на вес і аб ста ля ваў мес ца для 
ганд лю. Ака за ла ся, Брэсц кі ляс гас. За гэ та збор шчы кі вель мі 
ўдзяч ныя прад пры ем ству. Уз вя лі гэ тыя пры лаў кі са стрэш кай 
га ды ча ты ры та му, а ле тась па дра ман та ва лі і аб на ві лі. Ця пер 
тут і зруч на, і пры го жа. За ста ла мі ста я лі шэсць жан чын і адзін 
прад стаў нік моц на га по лу. Муж чы на ска заў, што ён ча со ва не 
пра цуе, але не ней кі там дар ма ед. Ён сум лен на за раб ляе на 
жыц цё вель мі ня лёг кай пра цай. Чар ні цы са браць — трэ ба спі ну 
па гнуць. І з гэтым да во дзіц ца па га дзіц ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та аў та ра.

yackevich@zviazda.by

Брэсц кі ра ён.
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Для ад ных ле та — ча ка ны ад па чы нак, 
для ін шых, ула даль ні каў ле ці шчаў і ага-
ро даў, — га ра чая пра цоў ная па ра. Асаб-
лі ва га ра чыя дзянь кі ча ка юць фер ме раў 
Брэст чы ны, для якіх улас ная гас па дар-
ка — най леп шая кры ні ца да хо ду. Чэр-
вень для іх — са лод кі се зон: у гэ тым ме-
ся цы спе юць клуб ні цы. Ці вя лі кі сё ле та 
ўра джай, як ідзе на рых тоў ка і на коль кі 
пры быт ко вы ягад ны біз нес? Па ад ка зы 
мы па еха лі ў са мыя клуб ніч ныя мяс ці-
ны — у Лу ні нец кі ра ён.

КОЛЬ КІ СІЛ УКЛА ДЗЕШ, 
СТОЛЬ КІ І ВЫ РАС ЦЕ

Клуб ніч ных «план та та раў» мы за ўва жы лі 
яшчэ а шос тай ра ні цы, ка лі пад' яз джа лі да 
Лу нін ца. Мяс цо выя жы ха ры ху цень ка збі ра юць 
са лод кі ура джай, каб ужо ў сем-во сем за вез ці 
яго на ры нак (боль шас ці ж пас ля гра дак трэ ба 
па спець на асноў ную пра цу). Хоць пра даць яга-
ды мож на і по бач з до мам: шмат лі кія ма шы ны 
пе ра куп шчы каў ста яць уз доўж да ро гі.

Па да ро зе ў вёс ку Два рэц (ме на ві та тут 
вя дзец ца са мы буй ны клуб ніч ны ган даль у 
кра і не) спы ня ем ся ля ад ной з ра ён ных крам 
у Яз він ках. Тут так са ма пры ма юць ура джай 
у на сель ніц тва. Па 2500 руб лёў за кі ла грам 
бя руць дроб ныя клуб ні цы для пе ра пра цоў кі 
на пла до ва-ягад ныя ві ны, па 4000 — яга ды 
буй ней шыя (яны пой дуць на кан сер вы, дзі-
ця чае хар ча ван не, джэ мы). Кош ты не са мыя 
пры ваб ныя, та му і зда юць ня шмат (пра да вец 
рас каз вае, як са ма сён ня зран ку са бра ла са 
свай го ўчаст ка два вяд ры і ад да ла пра ез джым 
скуп шчы кам па 25 ты сяч за кі ла грам).

На блі жа ем ся да два рэц ка га рын ку. На га-
дзін ні ку — дзе вяць ра ні цы, і ган даль у са мым 
раз га ры. Пад час се зо на што дзень сю ды пры-
яз джае ка ля 160 ма шын на рых тоў шчы каў, 150 
тон ягад скуп ля ец ца за су ткі. Зран ку клуб ні цы 
на бы ва юць бе ла ру сы, пас ля абе ду пад цяг ва-
юц ца ра сі я не. Кошт за ле жыць ад по пы ту.

— Не каль кі дзён та му бы ло ма ла па куп ні-
коў, доб рыя яга ды ад да ва лі па 7-14 ты сяч за 
кі ла грам, — ус па мі нае стар шы ня Два рэц ка га 
сель вы кан ка ма Аляк сандр ВІД НІ КЕ ВІЧ, які 
вы зваў ся быць на шым гі дам. — Сён ня мес ці-
чам больш шан цуе, кі ла грам ідзе ў ся рэд нім 
за 18-22 ты ся чы.

Пра даў цы пры бы ва юць адзін за ад ным. 
Толь кі ад чы ня ец ца ба гаж нік — збя га юц ца 
скуп шчы кі, та вар ацэнь ва юць.

— 25 ты сяч за кі ла грам! — на зы вае свой 
кошт жан чы на, якая пры вез ла клуб ні цы з 
вёс кі Чыр во ная Во ля, што ў пя ці кі ла мет рах 
ад сюль.

На рых тоў шчы кі ад мах ва юц ца: зной дзем 
тан ней шыя. Урэш це хтось ці з ап та ві коў зга-
джа ец ца за браць яга ды па 23 ты ся чы за кі ло. 
Па куль клуб ні цы ўзваж ва юць (у 24 вёд рах ака-
за ла ся амаль паў та ра цэнт не ра), раз маў ля ем 
з за да во ле най гас па ды няй. Сён няш ні ўра джай 

Ва лян ці на ра зам з сяст рой са бра ла за дзве з 
па ло вай га дзі ны. Зя мель ны на дзел, ад ве дзе ны 
пад клуб ні цы, — 25 со так. Але, па сло вах жан-
чы ны, па мяс цо вых мер ках гэ та не так шмат: 
не ка то рыя і па гек та ры за са джва юць.

— І ці шмат гро шай на гэ тым мож на за ра-
біць? — ці ка вім ся мы.

— За сён ня амаль на 3,5 міль ё на пра да лі, — 
пад ліч вае Ва лян ці на. — Бы вае, і пяць за дзень 
атрым лі ва ем. За се зон ты ся чы тры до ла раў 
за ра біць мож на. Сак рэ ты ўра джай нас ці? Коль-
кі сіл укла дзеш, столь кі і вы рас це. Са джан цы 
ледзь не ўвесь год да гля да еш: пра по лва еш, 
пад корм лі ва еш. За свят ло шмат пла цім, бо 
элект рыч ная ка лон ка ста іць, па лі ваем гра ды 
з 4 да 12 ра ні цы.

Ма рыя Іва наў на з вёс кі Два рэц пры цяг ну ла 
на ве ла сі пе дзе тры вяд ры.

— Ва жу па тро шач ку. Ста рыя ба га та хі ба 
зда дуць? — усмі ха ец ца яна.

— Вя лі кі сё ле та ўра джай?
— Ай, спё ка збі ла, — вой кае Ма рыя Іва наў-

на. — Клуб ні цы лад на, а вось буль ба пра па ла.
Транс парт лу ні нец кіх фер ме раў — асоб ная 

гіс то рыя. Да звы чай на га ве ла сі пе да ці ма та-
цык ла зна ход лі выя мес ці чы пры ма цоў ва юць 
пал кі, дош кі, круч кі. Пас ля та кога «цю нін гу» за 
адзін рэйс уда ец ца за вез ці ў тры ра зы больш 
вёд раў. Жы хар вёс кі Цна Ва сіль Ры го ра віч 
даб ра ўся да рын ку на са ма роб ным трак та-
ры. Змай стра ваў з фа не ры і пласт ма са вых 
ліс тоў ка бі ну, пры ла дзіў пры чэп — і зруч ны 
для па кла жы і ка рот кіх марш ру таў транс парт 
га то вы!

— Су се дзяў за вёз, — ка жа ста ры. — За ад-
но і свае яга ды кры ху здаў. Але ў мя не клуб ні-
цы дроб ныя, у боч ку ўзя лі.

Акра мя пры ват ных пе ра куп шчыкаў, якія бя-
руць та вар для про да жу ў Мін ску, Ма гі лё ве, на 
ры нак па клуб ні цы пры еха лі і ма шы ны ра ён ных 
спа жы вец кіх та ва рыст ваў.

— Ці шмат за ку пі лі? — пы та ем ся ў су пра-
цоў ні каў Ла гой ска га спа жыў та ва рыст ва.

— Кры ху бо лей за тры то ны. У пла нах на рых-
та ваць 10 тон: дзве — на про даж, во сем — на 
пра мыс ло вую пе ра пра цоў ку (для Чэр вень ска га 
і Ба ры саў ска га за во даў). За буй ныя яга ды пра-
па ну ем 16 ты сяч за кі ла грам, за ма лыя — пяць. 
Вунь на су праць бя руць па ча ты ры, ка лі і мы та кі 
кошт уста но вім, мар на пра ста ім дзень, лю дзі не 

зда дуць. А на бы ваць да ра жэй — не аку піц ца. З 
улі кам ПДВ, ганд лё вай на цэн кі, транс парт ных 
рас хо даў клуб ні цы, якія мы бя ром па 16 ты сяч, у 
кра ме пой дуць за 22 ты ся чы. За пла цім за яга ды 
столь кі, коль кі пры ват ныя пе ра куп шчыкі, — трэ-
ба бу дзе пра да ваць па 30 ты сяч, для на сель ніц-
тва гэ та до ра га.

У ка а пе ра ты ва Лу ні нец ка га ра ё на для на-
рых тоў кі ўсё га то ва: і та ра, і ма шы ны. Толь кі б 
лю дзі зда ва лі! Але пры но сяць сла ба. Ды рэк тар 
ап то ва-роз ніч на га аб' яд нан ня Лу ні нец ка га 
рай спа жыў та ва рыст ва Ні на ВІ ЦЭН КА кан ста-
туе, што сён ня яны ма юць толь кі 24 то ны:

— Ле тась мы на рых та ва лі 124 то ны. А бы-
лі га ды, што і па 500, і па 700 тон на бы ва лі. 
Гэ та толь кі на ша аб' яд нан не, а ліч бы па ка-
а пе ра ты ве яшчэ вы шэй шыя атрым лі ва лі ся. 
У нас за клю ча ны да га во ры аб па стаў ках з 
Баб руй скам і Ба ра на ві ча мі (там яга ды ідуць 
на ві но), з Ма ла ры тай (вы твор часць дзі ця ча га 
хар ча ван ня). Сё ле та ўсе ж та кі ўра джай насць 
мен шая. Па куп ні коў больш, чым тых клуб ніц. 
З пры ват ні ка мі нам скла да на спа бор ні чаць. 
На ват за дроб ныя яга ды, якія мы бя ром для 
кан сер ва вых за во даў, яны на ты ся чы дзве да-
ра жэй пра па ноў ва юць.

Са мі пры ват ні кі, праў да, та ко му вы со ка-
му за ку пач на му кош ту не ра ды. Але ма шы ну 
за гру зіць трэ ба, та му, сціс нуў шы зу бы, зга-
джа юц ца на ўмо вы пра даў цоў, якія не хо чуць 
ад да ваць пла ды сва ёй пра цы за бес цань.

ЗЯ МЕЛЬ НАЯ 
СА МА ЗА НЯ ТАСЦЬ

Спе цы яль ны ры нак у Двар цы, да рэ чы, з'я-
віў ся толь кі ў гэ тым го дзе. Аляк сандр Від ні ке віч 
пры зна ец ца, што не аб ход насць у ім ад чу ва ла-
ся даў но. Пас ля сты хій ных пунк таў клуб ніч на га 
ганд лю за ста ва ла ся шмат смец ця, пры бі раць 
якое пры ез джыя ап та ві кі не ха це лі. Але за-
пла ціць па трэб ную для на вя дзен ня па рад ку 
су му скуп шчы кі бы лі згод ны. Ула ды вы дзе лі лі 
пад ры нак ка ва лак зям лі і шу ка лі ін вес та ра, 
якія б узяў ся за ар га ні за цыю. І на рэш це знай-
шлі. Прад пры маль нік Ігар Пра ка по віч зга дзіў ся 
ўклас ці ў гэ ты аб' ект свае срод кі. Ка лі пы та ем 
яго пра акуп насць та кіх ін вес ты цый, ка жа, што 
гэ та доў гія гро шы, раз ліч ваць на хут кі пры бы-

так не да во дзіц ца. Але аб' ект перс пек тыў ны. 
За раз не па да лёк бу ду ец ца тра са М-10. Ка лі 
зра біць з яе цы ві лі за ва ны з'езд, то ры нак у 
між се зон не мож на вы ка рыс тоў ваць як ста ян-
ку для фур.

— Ва дзі це лям з доў гай да ро гі па трэ бен шэ-
раг па слуг. Тут яны змо гуць пры няць душ, па ес ці, 
па кі нуць ма шы ну пад вар тай на ноч, — дзе ліц ца 
пла на мі на бу ду чы ню Ігар Іва на віч. — Ужо сён ня 
на рын ку ўста ноў ле ны ві дэа на гляд, пра цу юць 
вар таў ні кі. Ка лі зра біць па доб ную ста ян ку якас-
на і су час на, на яе бу дзе по пыт. Гэ та скла да на, і 
ра ён най ула дзе не пад сі лу, раз ліч ва ем, што ідэю 
пад тры ма юць на аб лас ным уз роў ні.

Мес ца для на рых тоў шчы каў на рын ку плат-
нае. За дзень для лег ка во га аў та ма бі ля 75 ты-
сяч, — для «лег ка вуш кі» з пры чэ пам, мік ра-
аў то бу са і гру за во га транс пар ту 150 ты сяч. 
Ігар Іва на віч мяр куе, што на ган даль ста ноў ча 
ўплы вае лю бая ар га ні за цыя:

— Па куп ні кі за да во ле ны, яны ця пер ста-
яць на чыс тай ас фаль та ва най пля цоў цы. Для 
тых, хто здае клуб ні цы, ад рын ку так са ма ёсць 
плюс, бо тут — кан ку рэн цыя, ба раць ба за вы-
твор цу, маг чы масць па тар га вац ца. Мы ўдзяч-
ны мяс цо вым жы ха рам, якія ака за лі нам да вер 
і пай шлі на ры нак. Ве да е це, гэ та пра ца ві тыя 
лю дзі, яны за слу гоў ва юць да па мо гі.

Вя лі кай коль кас ці фер ме раў ра ён ная ўла да 
толь кі ра да. «Гэ та, у пер шую чар гу, са ма за-
ня тасць на сель ніц тва, — ад зна чае на мес нік 
стар шы ні рай вы кан ка ма Ула дзі мір КА ВА-
ЛЕ ВІЧ. — А ка лі лю дзі яшчэ і за раб ля юць на 
сва іх гас па дар ках — чым дрэн на?»

Пры бы так яга ды, са праў ды, да юць не бла гі. 
Зна ё мыя не як рас каз ва лі пра фер ме ра з Дра-
гі чы на (яшчэ адзін клуб ніч ны рай цэнтр), які на 
гро шы з ура джаю па бу да ваў сва ёй сям'і ква тэ-
ру ў Брэс це. У Лу нін цы і яго ва ко лі цах так са ма 
доб ра жы вуць. Па лес кая глы бін ка вы гля дае 
па-еў ра пей ску пры го жа і ўтуль на. Але, ду маю, 
лю бы, хто спра ба ваў пра ца ваць на зям лі, ра-
зу мее, як гэ та цяж ка. Свая гас па дар ка па тра-
буе шмат сіл (у тым лі ку і фі зіч ных). Да вес ці 
зя мель ны на дзел да ла ду ад на му ча ла ве ку 
не маг чы ма. Гэ та, ба дай, ад на з пры чын, ча му 
лу ні нец кія сем'і не раз' яз джа юц ца (так, у Два-
рэц кім сель са ве це, у 13 вёс ках, жы ве 5,8 ты-
ся чы ча ла век!). Дый на вош та па кі даць зям лю, 
якая кор міць?

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zviazda.by 

Мінск — Лу ні нец кі ра ён — Мінск
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Да ры ле суДа ры ле су  ��

Свая гас па дар каСвая гас па дар ка  ��

Да рэ чы
Спе цы я лі за цыя рэ гі ё на ад люст роў ва ец ца 

і ў мяс цо вых свя тах. Што год ла дзіц ца фес ты-
валь «Лу ні нец кія клуб ні цы» (пра хо дзіў у мі ну-
лую су бо ту). На род ныя ўмель цы прэ зен ту юць 
мас тац кія вы ра бы на ягад ную тэ ма ты ку, а 
ку лі на ры — раз на стай ныя стра вы з клуб ніц: 
со чы ва, мор сы, жэ ле, пе чы ва. Фо

 та
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ЧЭР ВЕНЬ СКІЯ ЧАР НІ ЦЫ СА СПЕ ЛІ

Ма лень кая Ле ра з вёс кі Цна да па ма гае 
баць кам збы ваць са лод кі ўра джай.

Днямі, вяр та ю чы ся з ка ман дзі роў кі па тра се Да ма ча ва — 
Брэст, фак тыч на з са ма га поўд ня Брэсц кай воб лас ці, 
уба чы ла, што пра да юць чар ні цы. Не да лё ка ад па ва ро ту 
на Бе лае во зе ра і вя до мы са на то рый «Бя рэс це» ста іць 
сім па тыч ная стрэш ка са ста ла мі, за які мі ча ка юць па-
куп ні коў «чар ніч ныя» збор шчы кі.

ЯГАД НЫ БІЗ НЕС
Пра гек та ры клуб ніц і міль ё ны руб лёў за се зон

Па куп ні коў сён ня шмат, та му пра даў цы вы бі ра юць, ка му здаць клуб ні цы бу дзе больш вы гад на.


